

高官簽名撐警 同盼「還路於民」

與大聯盟維護法治目標一致 林鄭冀「佔領」者拿出誠意回應溝通

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為響應民間維護法治、還路於民的共同願望,包括特首梁振英在內的數十位問責官員、副局長及政治助理均會參與「保普選 反佔中」大聯盟發起的支持警方網上簽名行動。政務司司長林鄭月娥昨日透露自己已在網上簽名,她又表示,面對持續一個月的「佔領」困局,特區政府會堅持「一國兩制」和香港基本法、堅持法治、維護社會繁榮穩定的原則下,以最大誠意與包括學聯在內的「佔領」者對話溝通,早日化解僵局,但學聯亦需拿出誠意回應,才有望解決當前困境。

據中新社昨日引述勞工及福利局局長張建宗表示,由於與大聯盟維護法治、恢復秩序、還路於民的目標一致,梁振英等大部分政治委任官員將在網上參與簽名。

其中,林鄭月娥昨日表示已簽名,運輸及房屋局局長張炳良和民政事務專員曾德成亦已表達會參與網上簽名的願望。政府發言人亦指出,簽名活動的信息是強調維護法治,政府支持有關活動,包括司局長、副局長及政治助理會在網上簽名。不過,律政司司長袁國強有責任處理所有涉及刑事檢控的事宜,包括涉及違法遊行、集會等刑事司法程序,為免可能產生任何偏頗或不當影響的印象,他不會簽名。

不清楚學聯擱置「廣場投票」立場

對於目前「佔領」困局,林鄭月娥昨日在一個公開場合提到,不清楚學聯擱置「廣場投票」的立場,但她強調特區政府日前是以最大誠意展開與學聯的對話,並已釋放相當積極的回應,故此她亦希望得到學聯的積極回應。她認為持續溝通需雙方展現誠意,社會也期待政府和學聯能再有機會對話,盡快走出困局。

「佔領」行動至今已一個月,林鄭月娥指出,目前局面已令很多市民擔心,所以簽名行動在首天內就有超過30萬名市民支持。她作為「政改三人組」召集人願意盡最大努力,做更多工作,希

望解決這個困局。但她補充,政改問題並不簡單,亦不是香港可單方面處理,所以處理期間有幾點需要堅持。

以市民最大福祉為依歸

她續說,第一,進行政改工作,必須堅持和維護「一國兩制」,維護基本法在香港的實施;第二,需要維護香港賴以成功的法治基石,這亦是民主的根本,有示威者對法庭判出的臨時禁制令完全漠視,正是對香港法治的大衝擊;第三,維護穩定、繁榮、安全及和諧的社會,很多人便認為「佔領」行動令社會出現撕裂,這是政府不願見到。她強調,作為負責任的政府,決定和工作都以市民最大福祉為依歸,往後會本着這幾點堅持,繼續和學聯或其他示威者找出方向,解決當前困難。

至於在未找到方向前,是否仍讓佔領者繼續佔領下去,林鄭月娥謂,警方過去已強調,在幾個佔領區內,特別是對於旺角發生的衝突感到非常擔心。警方有責任維持治安和社會秩序,有需要時會採取適當的行動,但最理想是示威人士能盡快和平撤離。

張炳良回應傳媒提問時亦提到,社會現時到重要臨界點,各方都應認真思考如何避免現時局面不再惡化,並盡快回復正常狀態,進行全面溝通。



■抱嬰男子簽名反「佔中」。劉國權攝

張炳良半杯水喻政改「杯破水流走」

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)「保普選 反佔中」大聯盟發起「還路於民 恢復秩序 維護法治」支持警方簽名大行動,要求「佔領中環」示威者撤離交通要道。運輸及房屋局局長張炳良昨日認為,簽名行動的目標是特區政府希望達到的,並指如果法治及尊重他人等的社會基礎破裂,無論爭取到甚麼都會流失,呼籲各方思考如何令局面不再惡化,去進行全面溝通。

張炳良昨日出席一活動前,被問到會否參與簽名行動時,認為簽名行動希望「佔領」者能夠離開,還路於民,及提出社會需要尊重法紀,其目標是特區政府希望能夠致力達到。他續說,主要幹道在這數個星期受到一些堵塞、非法佔領,

對交通造成很大影響,而社會一定要有法治作為重要基礎。

籲溝通阻局勢惡化

他又指在爭取政制改革過程中,社會上無可避免會有不同的看法,並用半杯水作比喻,表示有些人認為是半空的,有些人覺得已是半滿,「但無論如何,如果這個杯因為種種原因而破裂的話,即我們的社會是破裂的,現在我們的社會賴以為基礎的法治、尊重他人、容忍等破裂的話,我們爭取到甚麼也好,都會流失。」他認為社會到了臨界點,各方都應認真思考如何令局面不再惡化,及盡快回復正常狀態,去進行社會上全面的溝通。



■瑞安房地產主席羅康瑞及其妻朱玲玲,到大聯盟位於中環的旗艦站簽名。



■工聯會立法會議員姜美娟及元朗區議員鄧焯謙,於天水圍天悅邨呼籲市民簽名。



■李慧琼昨日到樂富港鐵站的街站,呼籲市民透過簽名發聲。



■葛珮帆在沙田港鐵站的簽名站呼籲市民支持簽名活動。

李慧琼落區籲民簽名發聲

香港文匯報訊(記者 林心澄)民建聯為響應「保普選 反佔中」大聯盟的「還路於民 恢復秩序 維護法治」簽名行動,於全港各區擺設150個街站。民建聯立法會議員李慧琼昨日到樂富港鐵站的街站,落力呼籲市民透過簽名發聲,表達期望早日恢復社會秩序的訴求。

李慧琼表示,首日透過街站以及網上簽名的市民已高達32萬人,當中包括不同年齡階層的市民,證明大眾都很想早日回復正常生活,她希望簽名行動能守護香港人。

她又指,現時的「佔領」行動是「反民主的做法」,因為霸佔道路是剝削普通市民的生活權利,只會令社會撕裂,根本不是真正的民主。她希望「佔領」者可聽取民意,秉持應有的民主精神,早日還路於民。

葛珮帆籲市民勿動氣犯錯中計

香港文匯報訊(記者 連嘉妮)民建聯立法會議員葛珮帆昨日分別到將軍澳區及沙田區等街站,呼籲市民簽名支持「還路於民 恢復秩序 維護法治」簽名行動。她表示,在周末假期,部分市民對簽名活動反應熱烈,部分簽名站更見人龍。她提醒,在「佔中」期間,市民要保持冷靜,不要因動氣而犯錯,以免跌進別人的圈套。

葛珮帆昨日早上先在將軍澳、調景嶺港鐵站,以及一些屋村的簽名站進行呼籲。她表示,市民反應熱烈,部分簽名站如坑口更要排隊簽名。「當中包括男女老少,有一家人連同小朋友,也有不少大學生簽名。很多市民表示,希望將道路還給全港市民正常使用,希望警方清場。」她相信,坑口有很多人簽名,因為周六曾受「佔中」支持者的暴力威嚇,因此激發更多人站出來,但在周日仍然受到一些「小動作」影響,有人在坑口站從高處向簽名街站淋水。

葛珮帆又說,包括那些罔顧法紀、挑釁甚至襲擊警方的舉動都是不能接受,而就算對香港媒體如何不滿,亦絕對不能動粗,因為這同樣是犯法的行為。她又提醒,社會各界的人不要生氣,也不要到旺角等佔領區與人對罵吵鬧。「若有人刻意搞亂香港,而我們因而動氣,便會中了他們的圈套。」她稱,「記住,生氣便會煩亂,煩亂便會犯錯。人家就是要這樣,令我們犯錯。我們不要中計。我們只要做好自己本分,盡量過日常的生活,也不要太專注目前的混亂畫面以令自己心情欠佳。你越緊張他們,你越理會他們,他們只會覺得自己越有本錢,所以大可不理會他們。」,「他們真正的目的是要達不成共識,從而有所謂的理由去繼續佔據馬路,可能是博政府更強硬地清場,然後怪責政府,打擊政府管治威信。」

曾俊華：毀法治意識 日後難修復

香港文匯報訊(記者 文森)財政司司長曾俊華昨日於網誌表示,擔心「佔領」行動對香港管治及法治的傷害,比經濟的衝擊更甚。他說,認同大部分參與「佔領」行動的同學和市民對於民主問責制度的訴求是清晰的,但他們目前使用的手段,對於政府運作、法治根基肯定會造成破壞。他指這些破壞一旦變成香港新的政治範式,影響將不會是短期的,更可能造成長期的政治不穩定。

曾俊華稱,他擔心「佔領」行動除了對香港經濟的帶來衝擊外,還會對香港的管治及法治造成傷害。他說,經濟發展有高低起伏,本港於過去即使面對經濟逆境,仍有能力翻身再起,但高效的政府和社會廣泛的法治意識一旦破壞了,能否修復、如何修復,誰也說不準。

「一日難建羅馬 一念可毀城市」

對於港大法律系教授陳弘毅前日指日內的內部爭鬥將把香港帶進「自殘」的局面,擔心香港會由盛轉衰,和歷史上曾經輝煌一時的羅馬一樣沒落,曾俊華認為這絕非危言聳聽,他更指,「羅馬不是一天建成,但要摧毀羅馬,可能只是一念之差。一座偉大的城市,要靠城市的人民自己去保護、延續。」

引學者著作 證有力政府重要

曾俊華又引述美籍日裔著名學者福山(Francis Fukuyama)的新作Political Order and Political Decay(政治秩序和政治衰落)指,維持社會政治穩定,民主制度是其中一個重要部分,但除了民主制度之外,還有另外兩個必不可少的部分,就是強而有力的政府以及法治,三者缺一不可。而三者任何一方出現缺失,都必然造成政治不穩。曾俊華指,福山又以歷史上不同例子,例如擁有民主政制,但缺乏有效政府管治的非洲、南美國家和歐洲的希臘等等,引證三者與政治秩序的直接關係。

另外,曾俊華指「佔領」行動發生之後,部分議員宣布在立法會展開大規模的不合作運動,各項工程未來於立法會的審批時間將會更長,令工程進度減慢、造價上升,他感到非常無奈,為何要以香港整體福祉作為犧牲品。他舉例稱,上年度的立法會工務小組,由於有議員拉布,21個項目未能及時審批,需要順延至今年會期,個別項目更要重新招標,這些項目平均會延誤半年及總成本增加約10億元。

冒雨讀禁令 陳曼琪拒撐傘

多個團體今日入稟高等法院,申請延長對「佔領」者的臨時禁制令。協助潮聯公共小型巴士有限公司入稟的律師陳曼琪昨日表示,日前冒雨到旺角「佔領區」宣讀禁制令,感到法治的可貴,並預料今日的申請將面對更嚴峻挑戰,但只要守護法治的港人團結一致,便是最大的力量。

陳曼琪日前冒雨到旺角「佔領區」宣讀禁制令,更情願全身濕透也不撐雨傘,以示不支所謂「雨傘運動」。她昨日表示,當日冒雨宣讀禁制令,個人刻下的感覺是要堅持法治信念,並要承受對勇氣、心理、理念及信念的巨大挑戰,而雨水令禁制令通告濕透溶爛,文字全看不到,是她一生中最難讀的一篇文字:「在大雨中,我感到法治的可貴。」她形容首兩次的禁制令聆訊是小勝,表示今日會再為法治而戰,並將面對更嚴峻挑戰。不過她指大家的鼓勵增添其勇氣,「無畏無懼,守護法治,我將心懷大家的力量上庭。」

陳曼琪強調法治是香港的核心價值,每個港人都是法治的守護天使,「我們團結一致,互相扶持,捍衛法治便是最大的力量」。她又相信儘管政見不同,捍衛法治都應該是大家的共同願望。 ■記者 陳庭佳